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Po roku wytężonej pracy mamy, 
trwające jeszcze ciągle, wakacje. W liście 
do młodzieży szkolnej pogratulowałem 
wyników na świadectwach szkolnych, 
sukcesów zdobytych w konkursach, 
olimpiadach, osiągnięć sportowych 
i artystycznych. Słowa uznania skierowa-
łem także do dyrektorów szkół, nauczy-
cieli, całej kadry. Raz jeszcze dziękuję za 
pracę, serce i zaangażowanie. 

Niedawno mówiłem o planach na 
nową kadencję obecnego, poszerzo-
nego jeśli chodzi o skład, Zarządu ZDZ 

w Kielcach. Następna kadencja pięcio-
letnia, to inwestycyjne pomysły i reali-
zacje, bo moja teoria brzmi, że zawsze, 
choćby niewielkimi krokami, ale należy 
rozwijać Zakład. I to się dzieje. Powstają 
nowe kierunki, kursy, dostosowane do 
wymagań rynków lokalnych. Realizowa-
ne są inwestycje. Dyrektorzy i nauczycie-
le zatrudnieni w jednostkach Zakładu 
Doskonalenia Zawodowego w Kielcach, 
doskonale wiedzą, które propozycje no-
wych aktywności Zakładu Doskonalenia 
Zawodowego spotkają się z zaintereso-
waniem.

Szkoły ZDZ w Kielcach po raz dru-
gi zorganizowały półkolonie dla dzieci 
w dwóch grupach wiekowych. Zainte-
resowanie było olbrzymie. Zachwyceni 
rodzice i dzieciaki przedstawiają swoje 
oceny w social mediach i można je po-
sumować zdaniem, że pochwałom i sło-
wom uznania dla nauczycieli, dla boga-
tego programu ferii, nie było końca.

Stronę tytułową tego numeru gazety 
stanowi niezwykle interesujący plakat 
wykonany przez uczniów Niepublicz-
nego Technikum im. Gen. Wł. Ander-
sa w Opatowie. Plakat ten zwyciężył 
w międzynarodowym konkursie zorga-
nizowanym w ramach Funduszy Norwe-
skich i EOG. Choć było to w 2022 roku 
(o sukcesach fotografi ków z Opatowa 
więcej w artykule „Szukając światła”), 
uznaliśmy, że przekaz plakatu, nawią-
zujący do ochrony planety, jest choćby 
z powodu jej ciągłego ocieplania, bar-
dzo aktualny. 

Wzrasta zainteresowanie służbą woj-
skową. Zdaniem ekspertów wojskowych 
nasiliło się zwłaszcza po wybuchu woj-
ny w Ukrainie. Coraz więcej osób chce 
przejść szkolenie wojskowe. Piękna, 
wzruszająca uroczystość odbyła się na 
kieleckiej Bukówce, w Centrum Przy-
gotowań do Misji Zagranicznych, z któ-
rym Zakład Doskonalenia Zawodowego 
w Kielcach blisko współpracuje. 

Wśród 50. żołnierzy – elewów dobro-
wolnej, zasadniczej służby woskowej 
którzy złożyli uroczystą przysięgę woj-
skową na sztandar, znalazł się uczeń 
Technikum Zawodowego z ZDZ w Koń-
skich Mateusz Deka. W artykule „Przy-
sięga na sztandar”, uczeń i jego rodzice 
pięknie mówią o znaczeniu wychowy-
wania w duchu patriotycznym. 

A na koniec polecam smakowity de-
ser z naszej „Przepisowni”. Nie wygląda 
na to, że łatwo będzie go przyrządzić, 
ale gdy weźmiemy sobie do serca rady 
naszego mistrza Krzysztofa Zamczy-
ka i wykonamy letni deser dokładnie 
według przepisu, na pewno się uda. 
Smacznego! 

Jerzy Wątroba
Prezes Zarządu ZDZ w Kielcach
w-ce przew. Krajowej Rady ZDZ
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ZDZ na 
wakacjach

Półkolonie w Kielcach. Ścianka wspinaczkowa jak widać nie stresuje.
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Żołnierze 
na zawsze

tym, że Ci ludzie którzy ją dzisiaj złożyli, 
zostali żołnierzami na zawsze. Mają obo-
wiązek bronić ojczyzny, nawet jeśli z za-
wodową służbą, z wojskiem nie będą wią-
zać swojej przyszłości. 

Mateusz znalazł się w gronie wyróż-
nionych żołnierzy. Otrzymał list gratula-
cyjny za uzyskanie bardzo dobrych wy-
ników w szkoleniu, wzorową dyscyplinę, 
oraz duże zaangażowanie podczas V 
turnusu Dobrowolnej Zasadniczej Służ-
by Wojskowej.

Uroczystość zakończyła się defi ladą 
wojskową pododdziałów. Wcześniej, 
przy akompaniamencie Orkiestry Woj-
skowej z Dęblina, żołnierze i uczestnicy 
zgromadzeni na placu defi ladowym od-
śpiewali Hymn Polski i Pieśń Reprezen-
tacyjną Wojska Polskiego.

Podniosła była nie tylko sama chwila 
składania przysięgi. Zgromadzeni licz-
nie goście: rodzina i przyjaciele nie kryli 
wzruszenia, gdy komendant Centrum 
płk Adam Włoczewski zwrócił się do 
żołnierzy:

„Wstępując w szeregi Sił Zbrojnych 
RP rozpoczniecie nowy rozdział w swo-
im życiu, ale również w historii Wojska 
Polskiego. To Wy, drodzy, młodzi przy-
jaciele, będziecie stanowić o przyszło-
ści naszego kraju, o przyszłości naszej 
armii”.

Wśród ślubujących był uczeń piątej 
klasy Niepublicznego Technikum Za-
wodowego w Końskich ZDZ w Kielcach, 
Mateusz Deka. 

O tym, że zwiąże się z wojskiem 
wiedział od kiedy wstąpił do klasy Od-
działu Przygotowania Wojskowego. Po 
zdaniu matury, Mateusz będzie starał 
się o przyjęcie do Wojskowej Akademii 
Technicznej, lub Akademii Wojsk Lądo-

W Centrum Przygotowań do Misji Zagranicznych w Kielcach, 50. 
żołnierzy – elewów dobrowolnej, zasadniczej służby woskowej 
złożyło przysięgę wojskową na sztandar jednostki wojskowej.

Kielce ∙ Końskie

Doceniamy, że w ZDZ w Kielcach, dobro-
wolna zasadnicza służba wojskowa cie-
szy się bardzo dużym zainteresowaniem. 
W kraju od początku roku, szkolenie 
podstawowe zakończone przysięgą woj-
skową ukończyło prawie 6 tysięcy ochot-
ników. W tym roku zakładamy przeszko-
lenie do 30.000 ochotników. Pierwszym 
krokiem ochotnika do służby jest złoże-
nie wniosku o powołanie w wybranym 
Wojskowym Centrum Rekrutacji. Można 
też kontaktować się z wojskowymi rekru-
terami za pośrednictwem portalu zostan-
zolnierzem.pl lub dzwoniąc na specjalną 
infolinię +48 800 180 110.

Janusz Sejmej, Rzecznik Prasowy 
Ministra Obrony Narodowej Uroczysta chwila składania przysięgi. Zdjecie ze strony CPdMZ.

Mateusz w otoczeniu rodziny. 
Po prawej rodzice: Agnieszka i Paweł Deka.wych. Na pytanie, dlaczego chce zwią-

zać przyszłość z wojskiem odpowiada: 

– Na początku to była przygoda, po-
znanie wojska od środka. Potem wojsko 
stało się moim celem, kierunkiem życio-
wym. Interesuję się historią, rozmawiam 
o niej z dziadkami, rodzicami, dużo do-
wiedziałem się w szkole i wiem jak wojsko 
było i jest potrzebne. 

 Z tej deklaracji cieszą się rodzice żoł-
nierza Agnieszka i Paweł Deka, dumni 
z osiągnięć syna.

– Zawsze będziemy go wspierać. ZDZ 
spełnia marzenia Mateusza: jest w jedno-
stce strzeleckiej, robi kursy, świetnie się 
uczy. Ma bardzo dobrych nauczycieli, któ-
rzy inspirują jego wybory.

Główny specjalista d.s. klas mundu-
rowych szkół ZDZ w Kielcach, major 
rezerwy Andrzej Szostak przekonuje, że 
przysięga wojskowa, to jedno z najważ-
niejszych przeżyć. – Przysięga skutkuje 
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Zawodowe 
półkolonie
Już po raz trzeci Zespół Szkół Zakładu Doskonalenia Zawodowego 
w Kielcach, zaprosił najmłodszych na zawodowe półkolonie.

Kielce

– Nie jesteśmy zawsze w sali. Mamy 
niespodzianki: basen, ścianka wspinacz-
kowa, wycieczka do Skarżyska, do zagro-
dy ze zwierzątkami. Półkolonie trwają 
tydzień. Dzieci się nie nudzą, rodzice są 
zadowoleni, to dla nas największa na-
groda.

Adaś przekonuje mnie, że półkolonie 
w ZDZ są wyjątkowe, podobnie jak zaję-
cia w saki gimnastycznej 

– Na zajęciach fi tness, wykonujemy 
różne ćwiczenia. Ten kto zrobi prawidło-
wo, dostaje określoną ilość punktów, ale 
mnie nie zależy na punktach, tylko na 
dobrej zabawie. 

Adaś żałuje, że kończą się zajęcia, ale 
jest już umówiony z kolegami i w przy-
szłym roku na pewno wróci na półkolo-
nie do ZDZ.

Pieczenie rogalików i bułek drożdżowych pod czujnym okiem nauczyciela Mariusza Bezaka.

Uczestników i opiekunów zawodowych półkolonii nigdy nie opuszczały humory.

Zorganizowano dwie grupy wiekowe. 
Wśród uczestników tegorocznego tur-
nusu znalazły się dzieci, które w zawo-
dowych półkoloniach już brały udział. 

– Bardzo chciałem tu być. Byłem 
w ubiegłym roku i z rodzicami od razu 
umówiłem się, że w tym roku też będę  
na półkoloniach. Wszystko jest fajne. 
Koledzy którzy tu przychodzą, miejsca 
które odwiedzamy. Z ubiegłego roku 
najbardziej zapamiętałem ściankę 
wspinaczkową, było super, w tym roku 
też była już ścianka – zapewnia Adaś, 
uczeń trzeciej klasy.

Projekt właściwie raczkuje, ale 
Magdalena Chamera specjalistka ds. 
uczniów, organizatorka półkolonii ZDZ 
w Kielcach zapewnia, że są już plany aby 
latem w przyszłym roku zorganizować 
więcej turnusów. Rodzice są bardzo za-
dowoleni, dzieci świetnie się bawią.

– Wielu nauczycieli jest zaangażowa-
nych w projekt, staramy się wraz z Kingą 

Stefańczyk–Smolarz, pedagogiem szkol-
nym, aby zajęcia były bardzo zróżnico-
wane. 

Odbyły się warsztaty cukiernicze, 
pokaz dżudo, fi tness. Było spotkanie 
z mundurem, warsztaty fryzjerskie, za-
jęcia informatyczne z użyciem gogli VR, 
czyli okularów wirtualnej rzeczywistości.

Pamiątkowe zdjęcie z półkolonii.
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Szukając 
światła

Koło fotografi czne wśród uczniów 
cieszy się niesłabnącym zainteresowa-
niem. Prowadzi je nauczyciel informaty-
ki Hubert Grześkiewicz, znany w szkole 
z pasji do fotografowania.

Ze względu na realizowany w szkole 
kierunek technik stylista, uczniowie wy-
konują zdjęcia portretowe, studyjne, oraz 
tak zwane zdjęcia produktowe, w tym 
przypadku zdjęcia kosmetyków, wyko-
nywane pod kątem prowadzenia dzia-
łalności związanej ze stylizacją.

Dyrektorka Niepublicznego Tech-
nikum im. gen. Władysława Andersa 
w Opatowie ZDZ w Kielcach, Joanna 
Młynarska z dumą podkreśla 

– Mamy profesjonalną pracownię na 
miarę zwycięzców międzynarodowego 
konkursu #CedefoPhotoAward, orga-
nizowanego przez Komisję Europejską. 
Właśnie to zwycięstwo, drużyny czterech 
uczniów kierunku technik informatyk 
w 2021 roku, zapoczątkowało tak dyna-
miczny rozwój fotografi i w szkole. 

Zdjęcia (plakaty) konkursowe wykonane na potrzeby konkursu: Fundusze Norweskie i EOG – o tym się wie!

– Uczniowie na zajęcia przynoszą ele-
menty które chcą sfotografować. Nie 
zawsze są to akcesoria do makijażu. Po 
prawej stronie wisi zdjęcie truskawki – po-
kazuje Hubert Grześkiewcz. To zdjęcie 
zrobione na zaliczenie, fotografi a makro, 
czyli mały element w dużym powiększe-
niu w wysokiej szczegółowości. Owoc zo-
stał sfotografowany na 50 zdjęciach, które 
następnie zostały komputerowo połączo-
ne w jedno, bardzo szczegółowe, ponie-
waż nie da się wykonać takiego zdjęcia za 
pomocą jednej klatki. Jest to fi zycznie nie-

Uczniowie Niepublicznego Technikum im. gen. Władysława 
Andersa w Opatowie, już od pięciu lat uczą się fotografowania. 
Zarówno na kierunku technik informatyk i technik stylista, 
w ofercie edukacyjnej szkoły, oprócz dodatkowej do wyboru 
robotyki i e-sportu, realizowane są zajęcia z fotografi i 
i multimediów. 
Przy okazji różnych imprez odbywających się w szkole, można 
dostrzec uczniów chodzących z aparatami, szukających 
najlepszego tematu, ustawienia i światła dla swoich prac. To 
własnie uczniowie realizujący zajęcia z fotografi i i multimediów.

Opatów

Zdjęcie wykonane przez uczniów na zaję-
ciach fotografi a i multimedia, prowadzo-
nych przez Huberta Grześkiewicza.
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możliwe, stąd seria zdjęć z różnym punk-
tem ostrości i potem łączenie. W efekcie 
widać szczegóły, których gołym okiem 
byśmy nie dostrzegli – wyjaśnia. 

Gdy pytam o konkursy w których 
uczniowie Niepublicznego Technikum 
im. gen, Władysława Andersa w Opato-
wie biorą udział, nauczyciel zapewnia, 
że nie chodzi o to, aby pędzić za nagro-
dami, ale żeby się sprawdzić, pokazać, że 
uczniowie zainteresowani fotografi ą, po-
trafi ą tworzyć bardzo dobre zdjęcia. 

Należy jednak przypomnieć, że 
udział uczniów w czterech dużych kon-
kurencjach zakończył się zwycięstwem. 
Młodzież Niepublicznego Technikum 
w Opatowie dwukrotnie zwycięży-
ła w konkursie #CedefoPhotoAward, 
w pierwszym roku w kategorii zdjęć, 
w kolejnym w kategorii wideo. W kon-
kursach corocznie bierze udział około 
60. drużyn z całej Europy. 

Trzeci liczący się konkurs w ramach 
Funduszy Norweskich i EOG to seria 
plakatów, promujących te Fundusze. 
Jeden z nich, zatytułowany „Wyrównaj 
szanse” prezentujemy na pierwszej stro-
nie naszej Gazety. Jako nagrodę w tym 
konkursie, uczniowie otrzymali 16. lap-
topów do pracowni informatycznej 
i upominki. W kolejnym nagrodzonym 
konkursie uczniowie realizujący zajęcia 
z fotografi ki, wspomagali robotykę. Ko-
ordynatorem konkursu, organizowane-
go przez Fundację Szkoła z Klasą i IBM, 
był nauczyciel zawodu Krzysztof Kijanka. 
Uczniowie nagrali animację „samoskła-
dających się” klocków lego. 

– W informacji która nam przysłano za-
wiadamiając, że nasza praca zwyciężyła, 
był dopisek, że zdeklasowaliśmy konku-
rencję. Uczniowie dostali wtedy oprogra-
mowanie do pracowni – wspomina Hu-
bert Grześkiewicz i dodaje

– Mimo tylu sukcesów, z których bar-
dzo się wszyscy cieszymy, nie nastawiamy 
się na wygrywanie. Szykowanie się pod 
wygrywanie, nie jest zdrowym podej-
ściem, gdy chce się robić naprawdę dobre 
fotografi e.

Kompania reprezentacyjna na Porcelanowym Rynku w Ćmielowie.

Dyrektorka Dorota Glina i nauczyciel 
Daniel Gut odbierają Medale.

Jak co roku, w uroczystościach brali 
udział uczniowie szkół w Starachowi-
cach ZDZ w Kielcach. 

Zebrani podziwiać mogli musztrę 
paradną kompanii reprezentacyjnej 
Technikum ZDZ im. Wojska Polskiego. 

Po upamiętnieniu wydarzenia z 7 
lipca 1944, dyrektorka szkół w Staracho-
wicach, Dorota Glina i Daniel Gut spe-
cjalista ds. szkolenia klas maturalnych, 
otrzymali od Zarządu Okręgu Środowisk 
Świętokrzyskich Zgrupowań Partyzanc-
kich Armii Krajowej „Ponury”– „Nurt”, 
Medale za Zasługi dla Światowego 
Związku Armii Krajowej. 

– To zaszczyt dla naszej Szkoły. Nie 
byłoby tego szczególnego wyróżnienia, 
gdyby nie postawa patriotyczna i ogrom-
ne zaangażowanie uczniów Oddziałów 
Przygotowania Wojskowego i klas mun-
durowych, w upamiętnianie wydarzeń 

historycznych ważnych dla naszej Ojczy-
zny. Oni wiedzą, że dzisiejsze uroczysto-
ści, to przede wszystkim wspomnienia 
o ludziach, których nigdy nie wolno nam 
zapomnieć, bo to Oni zapłacili najwyższą 
cenę za naszą wolność – powiedziała dy-
rektorka Dorota Glina po zakończonych 
uroczystościach. 

Zachować 
w pamięci
W Woli Grójeckiej i Ćmielowie odbyły się uroczystości upamięt-
niające 80 rocznicę zagłady oddziału żołnierzy Armii Krajowej, 
dowodzonego przez wachm. Tomasza Wójcika ps. „Tarzan”. 

Starachowice
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– Konkurs, mimo, że zakończył się dla 
nas na tym etapie, okazał się dużym suk-
cesem, zarówno pod względem organi-
zacyjnym, jak i merytorycznym – podkre-
śla nauczyciel w klasach OZE, Zbigniew 
Chołuj. – Nasza młodzież wykazała się 
ogromnym zaangażowaniem, kreatyw-
nością oraz umiejętnościami technicz-
nymi. Przekonałem się też kolejny raz, 
jak wielki potencjał drzemie w młodych 
ludziach i jak ważne jest wspieranie ich 
w rozwoju technologicznym.

Barbara Pikiewicz

„Droga do przyszłości” to ogólnopol-
ski konkurs na przygotowanie projektu 
opartego na technologii druku 3 D, ogło-
szony przez Firmę Ei System z Poznania 
na początku roku szkolnego. Wśród pa-
tronów są m.in. Minister Edukacji, Polskie 
Towarzystwo Informatyczne, Wojskowa 
Akademia Techniczna. Konkurs ma na 
celu promowanie wśród młodzieży szkół 
ponadpodstawowych nowoczesnych 
technologii, a także zmotywowanie 
uczestników do kreatywnego myślenia 
i refl eksji nad tym, jak w niedalekiej przy-
szłości sztuczna inteligencja, inteligent-
ne miasta, bezobsługowe samochody 
i w ogóle cyfrowy świat, zmienią każde-
mu osobiste i zawodowe życie. 

Cieszący się dużą popularnością 
w szkołach całej Polski konkurs zainte-
resował pięciu uczniów z Technikum im. 
72 Pułku Piechoty w Radomiu Zakładu 
Doskonalenia Zawodowego: Ninę Wę-
grzecką, Kacpra Strzeleckiego, Oskara 
Strzeleckiego, Pawła Pawlika i Viktora 
Seleznova. Wszyscy są uczniami kierunku 
technik informatyk.

– Pracę nad projektem zaczęliśmy od 
burzy mózgów – mówi Paweł Pawlik. 
– W rezultacie zrodził się pomysł wyko-
nania innowacyjnej wersji hełmu, za po-
mocą którego można będzie zobaczyć 
„własne myśli” – czyli obraz, o którym po-
myślimy.

Uczniowie wykonali mnóstwo szki-
ców. Musieli też znaleźć pomysł na wy-
korzystanie do swojego projektu elektro-
niki. Wyszli z założenia, że to mózg jest 
naszym komputerem, postanowili więc 
połączyć go w jedyny możliwy sposób, 
werbalnie, ze sztuczną inteligencją. 

– Wpadliśmy na pomysł, że wykorzy-
stamy AI do wygenerowania obrazów, 
które będą przesyłane do naszego kasku 
– wyjaśnia Paweł Pawlik. 

Kolejne zadania to szlifowanie, ma-
lowanie i montaż elektroniki w hełmie. 
Tu okazało się, jak fantastyczną formą 
prototypowania projektów jest druk 3 D. 
Wersję wstępną i po naniesieniu zmian 
ostateczną, uczniowie wydrukowali na 
pozyskanej do tego celu od fi rmy Ei Sys-
tem drukarce. Całość prac nad realizacją 
projektu, jak również prezentacja goto-
wego hełmu zostały sfi lmowane i prze-
słane do komisji konkursowej. O tym, że 
pomysł okazał się strzałem w dziesiątkę 
świadczy fakt, że ten projekt przeszedł 
do półfi nału konkursu.

Hełm 
z cyfrowego świata
Uczniowie Technikum im. 72 Pułku Piechoty w Radomiu wykorzystali sztuczną inteligencję, 
by wykonać innowacyjną wersję hełmu, za pomocą którego można zobaczyć własne myśli.

Radom

Uczniowie radomskiego Technikum i ich hełm.
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wawca wypoczynku dzieci i młodzieży, 
ale też profesje, ściśle powiązane z no-
woczesnymi technologiami, informaty-
ką i elektroniką, jak chociażby operator 
maszyn sterowanych numerycznie CNC.

Barbara Pikiewicz

Uczennice z kierunku technik żywienia i usług gastronomicz-
nych, podczas festynu szkolnego „Rejs z dziewiątką”.

Odpowiedź na pytanie: jaką wybrać szkołę, zdecydowana większość tegorocznych absolwentów 
szkół podstawowych ma już za sobą. Mimo to, okres rekrutacji cały czas trwa. Już na tym etapie 
można pokusić się o pewne spostrzeżenia związane z preferencjami radomskich ósmoklasistów. 

Szkoła 
dobrych 
zawodów

– W Szkołach im. 72 Pułku Piechoty 
w Radomiu młodzież coraz chętniej wy-
biera kierunki, których ukończenie daje 
konkretny zawód i atrakcyjne warunki 
zatrudnienia nie tylko na lokalnym rynku 
pracy – mówi dyrektorka placówki Kata-
rzyna Kołodziejska.

Stąd duże zainteresowanie takimi 
zawodami jak: technik logistyk, technik 
informatyk czy technik programista. 
Ale chętnych nie brakuje również na 
kierunki związane z transportem: tech-
nik lotniskowych służb operacyjnych, to 
w związku z uruchomieniem w Rado-
miu lotniska na Sadkowie, czy technik 
transportu kolejowego. Uczniowie tego 
drugiego kierunku otrzymują bardzo 
atrakcyjne stypendia, fundowane przez 
pracodawców z branży kolejowej, do 
tego w szkole mają do dyspozycji naj-
nowszej generacji symulator kabiny 
maszynisty. Co ważne, edukacja na tych 
kierunkach skorelowana jest z kształce-
niem mundurowym: wojskowym, poli-
cyjnym i strażackim. 

O tym, że zdobycie dobrego zawo-
du jest dziś w cenie świadczy fakt, że 
na niespotykaną od lat skalę wzrosło 
zainteresowanie nauką w Szkole Bran-
żowej I stopnia. Tutaj absolwenci pod-
stawówek najchętniej decydują się na 
naukę przygotowującą do wykonywania 
sprawdzonych zawodów: kierowca me-
chanik, kucharz, cukiernik, fryzjer. Do 
wyboru jest dziesięć kierunków!

Radom

Na zdjęciu fryzjersko-artystyczna grupa pokazowa.
Od lewej: Lena Żabińska, Patrycja Rejczak, Julia Cieciora, Alicja Rejczak, Aleksandra 
Mirota, Zuzanna Kuligowska i Sandra Molga.

Niezdecydowani odnośnie swoich 
planów zawodowych, aplikują o przy-
jęcie do Liceum Ogólnokształcącego 
im. 72 Pułku Piechoty. Im również, po 
spełnieniu kryteriów wiekowych, szko-
ła umożliwi uzyskanie kwalifi kacji do 
wykonywania zawodów w obszarach, 
wynikających z aktualnych potrzeb ryn-
ku pracy. To m.in.: spawacz, kierowca 
z prawem jazdy kat. B, C i C+E, wycho-
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Pierwszy 
taki piknik

Przy wejściu do przedszkola, rozłożo-
no kącik językowy.

 – W naszym przedszkolu prowadzimy 
zajęcia dwujęzyczne hiszpańsko-angiel-
skie. Śpiewamy, tańczymy, dzieciaki od 
najmłodszych lat zaczynają naukę języ-
ków obcych. Już w zerówce odpowiada-
ją całymi zdaniami, na inne wypowiedzi 
nie pozwalam – zapewnia z uśmiechem 
Joanna Kot nauczycielka języka angiel-
skiego, która podczas pikniku organizu-
je zabawy w językach angielskim i hisz-
pańskim dla dzieci. 

W ramach projektu „Kreatywni odkrywcy” realizowanego z fun-
duszy europejskich, w przedszkolu w Chmielniku, jednostce Za-
kładu Doskonalenia Zawodowego w Kielcach, odbył się piknik 
europejski. 

Chmielnik

Dyrektorka przedszkola „Mali od-
krywcy” i żłobka „Wesołe misie” Agniesz-
ka Tomaszewska przypomina, że pod-
czas ostatniej naszej rozmowy wyraziła 
nadzieję, że do końca wakacji powstanie 
nowy plac zabaw dla dzieci, Tymcza-
sem, nie trzeba było czekać do września. 
Nowy, duży plac zabaw jest już oddany.

– Plac zabaw był bardzo ważny, ale 
nie zapominajmy, że projekt umożliwił 
wprowadzenie wielu dodatkowych zajęć 
a także wsparcie psychologa i logopedy. 
Również dzisiaj rodzice mają możliwość 
konsultacji. 

Tymczasem deszcz przestał padać, 
korytarze i sale przedszkola wypełniają 
się dziećmi. Coraz więcej gości pojawia 
się także w salach żłobka działającego 
przy przedszkolu.

Po lewej Joanna Kot, nauczycielka 
języka angielskiego.

Natalka, Marysia i Adaś ze swoimi mamami.
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Nauczycielka Wiesława Żytek nie ustawała 
w malowaniu twarzy.

– Adaś nie bardzo kwalifi kował się do 
żłobka. Zaczął się chyba bunt dwulatka. 
Przyszłam dziś bo to piknik z funduszy 
europejskich, dla wszystkich i widzę że 
Adaś bardzo ładnie się bawi. Coraz bar-
dziej przekonuję się, że to jest idealne roz-
wiązanie, aby dziecko tu zapisać – mówi 
Andżelika Mrozińska, mama Adasia. 
W podobnym tonie wypowiada się 
mama Natalki. 

– Dziewczynka lubi jasne kolory i deko-
racja w żłobku wydaje się dla niej wyma-
rzona – mówi Izabela Nowak. 

Patrycja Gaj, mama Marysi dodaje

– Podoba się tu córeczce, sądzę, że 
szybko się zaaklimatyzuje więc pewnie 
wybór jest już dokonany. 

Piknik realizowany z funduszy euro-
pejskich, był pierwszym z dwóch zapo-
wiedzianych w ramach projektu „Kre-
atywni odkrywcy”. 

Kompania ze swoim dowódcą, uczennicą Karoliną Migdał na Placu Zamkowym 
w Warszawie.

W dowód uznania za osiągane sukce-
sy, do udziału w Święcie Policji została 
zaproszona kompania reprezentacyj-
na Szkół im. 72 Pułku Piechoty wraz 
z dyrektorką Katarzyną Kołodziejską 
oraz nauczycielem w klasach policyj-
nych insp. Pawłem Raczyńskim.

– To dla nas ogromne wyróżnienie. Wy-
starczy powiedzieć, że tylko dwie szkoły 
z Polski biorą udział w tym wydarzeniu. 
Jestem dumna z naszej młodzieży, dla 
której musztra stała się prawdziwą pasją 
– mówi dyr. K. Kołodziejska. 

Umiejętności uczniów Szkół ZDZ 
z Radomia pod dowództwem uczen-
nicy Karoliny Migdał mogli podziwiać 

przedstawiciele rządu z premierem 
Donaldem Tuskiem, parlamentarzyści 
z marszałkiem Szymonem Hołownią, 
europarlamentarzyści oraz licznie zgro-
madzone na Placu Zamkowym dele-
gacje funkcjonariuszy i pracowników 
cywilnych policji, także warszawiacy 
i odwiedzający stolicę turyści.

– Kompania uczestniczy w bardzo wie-
lu uroczystościach. Udział w dzisiejszym 
święcie zapewne pozostanie na zawsze 
we wspomnieniach każdego z nas – po-
dzieliła się swoimi emocjami Karolina 
Migdał. 

Święto 
Policji
Centralne obchody Święta Policji, które odbyły się 24 lipca br. na 
Placu Zamkowym w Warszawie, to główne wydarzenie uświet-
niające 105. rocznicę powstania w Polsce Policji Państwowej. 

Radom
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Dwadzieścioro sześcioro uczniów 
i uczennic brało udział w zajęciach teo-
retycznych i praktycznych ze szkolenia 
ogólnego, strzeleckiego, regulaminu, 
dyscypliny wojskowej, topografi i, obsłu-
gi sprzętu i pracy na stanowiskach funk-
cyjnych. Są to uczniowie którzy kształcą 
się w zawodach kucharz i mechanik po-
jazdów samochodowych. 

– Po zakończeniu trzyletniej nauki 
w szkołach ZDZ w Kielcach, uczniowie 
otrzymają zaświadczenie o ukończeniu 
trwającego 120. godzin pilotażowego pro-

Szkolenie 
wymaga
czasu

W Centrum Przygotowań do Misji Zagranicznych na kieleckiej Bukówce, Uczniowie Branżowych Od-
działów Wojskowych ze szkół w Jędrzejowie, Kielcach, Końskich i Włoszczowy, zrealizowali zajęcia 
według projektu pilotażowego Branżowe Oddziały Wojskowe.

Kielce ∙ Jędrzejów ∙ Końskie ∙ Włoszczowa

jektu edukacyjnego BOW. To szkolenie 
mogą wykorzystywać przy rekrutacji do 
dobrowolnej zasadniczej służby wojsko-
wej – mówi Andrzej Szostak, major rezer-
wy, główny specjalista ds. szkolenia klas 
mundurowych szkół ZDZ w Kielcach.

Dla Wiktorii Słoki z Końskich to 
pierwsze wojskowe szkolenie.

– Zaskoczyło mnie, że jest tak dużo 
zajęć. Nie narzekam, bo są interesujące 
i dużo się uczymy, ale nie sądziłam, że 
cały dzień będzie nimi wypełniony. 

Emilia Umańska nie jest zaskoczona, 
spodziewała się bogatego programu, 
a musztra, poznanie wojskowych po-
jazdów, kuchni polowej, broni, wymaga 
czasu. Przyznaje jednak, że dyscyplina, 
słuchanie rozkazów, podporządkowa-
nie czasem bywają trudne.

– Ja z kolei sądziłam, że będzie większa 
dyscyplina. Że cięższa będzie poranna za-
prawa, ale choć trzeba sporo biegać, słu-
chać rozkazów, to nie jest tak trudno jak 
sobie wyobrażałam – mówi Amelia Tuśno 
z Jędrzejowa.

Szkolenie teoretyczne: poznanie wojskowych pojazdów.

Nauka zakładania opatrunków.
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Z większą 
siłą na rynku 
pracy

Trwa zakwaterowanie.

Nowy, powiększony plac zabaw przy 
przedszkolu w Chmielniku, zrealizowany 
w ramach Europejskiego Funduszu Spo-
łecznego Plus.

Amelia nauczyła się lepszego pro-
wadzenia szyku, wydawania komend, 
składania broni. Lubi wojsko i chciałaby 
dostać się na studia wojskowe, więc jak 
sama mówi, uczy się wszystkiego. 

Do rozmowy włącza się Andrzej Szo-
stak. – Sponsorowany przez wojsko obiad 
smakuje?

– Zdecydowanie tak. Posiłki są obfi te 
i dobre. A dla tych którzy dbają o linię, są 
do wyboru sałatki i surówki – odpowiada 
Emilia. 

W ramach Europejskiego Fundu-
szu Społecznego Plus, przedszkola 
w Chmielniku i Opatowie realizują od 
stycznia tego roku, współfi nansowany 
przez Unię Europejską projekt „Kre-
atywni Odkrywcy”. Projekt oferujący 
kompleksowe wsparcie dla dzieci, ich 
rodziców i opiekunów oraz kadry za-
trudnionej w placówkach, wspiera roz-
wój przedszkolaków poprzez różnorakie 
zajęcia, między innymi językowe, te-
atralne, taneczne, warsztaty ekologicz-
ne i język migowy. Wszystkie zajęcia 
odbywają się pod okiem wykwalifi ko-
wanych specjalistów, którzy łączą naukę 
z zabawą i rozwojem. Nauczyciele z ko-
lei mają zapewnione w ramach projek-
tu studia podyplomowe, a od września 
zaczną się szkolenia które mają na celu 
poszerzanie umiejętności przydatnych 
w procesach wychowawczych.

Ewa Zdral podkreśla, że wartość pro-
jektu „Kreatywni Odkrywcy” to ponad 
dwa miliny złotych. Te pieniądze po-
zwoliły również na remont przedszkola 
w Opatowie i poszerzenie placu zabaw 
w Chmielniku. 

W kwietniu i lipcu rozpoczęły się 
projekty szkoleniowe skierowane do 
osób dorosłych które pracują za mini-
malne wygrodzenie bądź ich umowa 
jest w trakcie wypowiedzenia, a także 
do osób które w ostatnim czasie zostały 
zwolnione z przyczyn pracodawcy. 

Projekt kwietniowy nosi nazwę „Ak-
cja Adaptacja – wsparcie adaptacyjne na 

O realizowanych w Zakładzie Doskonalenia Zawodowego w Kiel-
cach projektach, mówi Ewa Zdral z Wydziału Edukacji z Zespołu 
ds. Aplikacji i Realizacji Projektów.

Kielce ∙ Chmielnik ∙ Opatów

– Nie każdego dnia ot tak, można sobie 
wejść do jednostki wojskowej, zobaczyć 
jak to wszystko funkcjonuje. Ja traktuję 
to bardzo poważnie. Zwłaszcza, że być 
może zwiążę się z wojskiem. Mam pla-
ny ale nie chcę zapeszać, jestem dopiero 
w pierwszej klasie – mówi Filip Ruszczyk 
z Włoszczowy.

rynku pracy”, a lipcowy „Nowe Kwalifi ka-
cje – Nowy Start”. 

Proponowane projekty gwarantują 
kompleksowe przygotowanie pracow-
ników z obszaru województwa święto-
krzyskiego do zmiany ich położenia na 
rynku pracy. Najpierw uczestnik korzysta 
z doradztwa zawodowego, jest objęty po-
średnictwem pracy przez naszą agencję 
i oczywiście korzysta ze szkolenia, kursów, 
poradnictwa zawodowego, wsparcia psy-
chologicznego, co podnosi kwalifi kacje 
i kompetencje które mogą umożliwić 
polepszenie jego wartości na rynku pracy  
– mówi Ewa Zdral.

Jednostki terenowe mają za zadanie 
przeprowadzenie rekrutacji do tych pro-
gramów. 
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Beata Misztal, dyrektorka Szkoły Muzycz-
nej i ciepło przyjęty Robert Kostur.

Grać 
z pasją
W Kielcach, w otoczeniu przyrody, na górze 
Telegraf odbyło się uroczyste zakończenie roku 
szkolnego Niepublicznej Szkoły Muzycznej 
I stopnia ZDZ w Kielcach. 

Kielce 

Beata Misztal, skrzypaczka, nauczy-
cielka gry na skrzypcach i dyrektorka 
Szkoły zaprasza każdego roku uczniów 
wraz z rodzicami, dziadkami, przyjaciół-
mi, aby podsumować czas nauki i ży-
czyć dobrych wakacji umuzykalnionym 
uczniom. Tradycja została podtrzymana 
także w tym roku. 

– Co roku przygotowujemy część ar-
tystyczną, żegnając w ten sposób tych, 
którzy zakończyli zarówno sześcioletni jak 
i czteroletni cyklu nauki w naszej Szkole 
Muzycznej. Mamy wreszcie możliwość 
spotkania się wszyscy razem, nie tylko na 
zajęciach – mówi Beata Misztal.

Uczniowie otrzymali z rąk dyrektorki 
dyplomy i drobne upominki. 

– To zaangażowanie nauczycieli, ich 
profesjonalizm, troska jaką otaczają 
uczniów, otwiera ich na muzykę, uczy 
wrażliwości, oswaja ze sceną i daje siłę, 
która buduje młodego człowieka – prze-
konuje dyrektorka Misztal. 

Ewelina Gładki, mama Nataszy, która 
w szkole uczy się gry na skrzypcach za-
pewnia, że szkoła ZDZ jest bardzo dobrą 
alternatywą dla publicznej szkoły mu-
zycznej. 

– Fajna szkoła, ciekawa, nauczyciele za-
angażowani, cierpliwi, mają poważne po-
dejście do nauki i uczniów, których traktu-
ją z szacunkiem. Wybór tej szkoły, to była 
bardzo dobra decyzja.

Także Mama Rozalki zadowolona 
jest, że córka wybrała szkołę muzyczną 
w Zakładzie Doskonalenia Zawodowe-
go w Kielcach. Zapewnia, że nauczy-
ciele mają odpowiednie podejście do 
uczniów, potrafi ą zdyscyplinować i za-
chęcić do nauki na instrumencie.

– Rozalka zakończyła pierwszą klasę 
czteroletniego cyklu, codziennie ćwiczy, 
zawsze ją interesował fortepian, więc gra 
z pasją i oddaniem.

Magda Wrzecionowska, mama An-
toniego, tegorocznego absolwenta sze-
ścioletniego cyklu przyznaje, że miło 
słuchać jak syn gra na skrzypcach.

– To satysfakcja, że opanował instru-
ment, ale ważny jest też choćby ten 
obowiązek organizacyjny. Trzeba pil-
nować kolejnych godzin, trzeba przyjść 
i zadbać o punktualność, umówić się 
z nauczycielem, przygotować do lekcji. 
Antek sam na siebie wziął te obowiązki. 
Piękne było patrzeć jaki się robi odpo-
wiedzialny, jak kształtuje się jego wraż-
liwość muzyczna. Ta muzyka jest z nim 
przez cały czas.

Maja Grzela jest w szóstej klasie dy-
plomowej i zdecydowała, że będzie 
kontynuować naukę gry na skrzypcach.

– Polubiłam te skrzypce, mimo że pró-
by, ćwiczenie zajmują minimum godzinę 
w ciągu dnia. 
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Kursy dla 
wszystkich

– Szkolimy na kursach z wolnego na-
boru, dla osób prywatnych ale też dla 
fi rm. Są to kursy zlecone lub dedykowa-
ne. Organizujemy szkolenia z różnego 
rodzaju projektów zewnętrznych. Ostatni 
realizowany był wspólnie z jednostką ZDZ 
z Kielc. Był to świętokrzyski poligon akty-
wizacji zawodowej – opowiada Ewelina 
Kędzior, nauczycielka języka angielskie-
go i koordynatorka w ramach projektów 
Erasmus+. Uczestnicy projektu mogli 
zrobić trzy kursy. Przeszkolono blisko 30 
osób. Jarosław Bucki, starszy specjalista 
ds. kształcenia dodaje, że niektóre z kur-
sów są bezterminowe. Ale wtedy szko-
ła proponuje kolejne, żeby poszerzyć 
uprawnienia. 

ZDZ w Kazimierzy Wielkiej organi-
zuje wiele szkoleń dla lokalnych fi rm, 
z którymi współpraca od dawna układa 
się bardzo dobrze. 

– Robimy kursy różnego typu. Mamy 
takie dedykowane głównie dla kobiet, jak 
kurs kosmetyczny i dla mężczyzn. Choć 
ostatnio w tym względzie wiele się zmie-

nia, bo kobiety zapisują się na przykład 
na obsługę maszyn budowlanych. Coraz 
więcej jest urządzeń w fi rmach do obsługi 
których pracownicy muszą mieć upraw-
nienia, więc chętnych do odbycia kursów 
nie zabraknie – mówi Jarosław Bucki.

ZDZ w Kazimierzy Wielkiej to jedyna 
jednostka na terenie woj. świętokrzy-
skiego, organizująca kursy dla przy-
szłych montażystów rusztowań.

– To bardzo dobre szkolenia, dlatego 
zgłaszają się do nas fi rmy nawet z Warsza-
wy, tym bardziej, że jesteśmy ośrodkiem 
egzaminacyjnym. Robiąc kurs zdaje się 
egzamin zewnętrzny – mówi Ewelina Kę-
dzior i dodaje – Co ważne, także ucznio-
wie korzystają z naszej oferty. Mogą zro-
bić kurs na operatora wózka widłowego, 
który podlega pod urząd dozoru tech-
nicznego a także na operatora koparki 
lub koparko-ładowarki. To są dla naszych 
uczniów kursy całkowicie bezpłatne.

W Zakładzie Doskonalenia Zawodowego w Kazimierzy Wielkiej, 
obok Technikum prowadzona jest działalność kursowa. 

Kazimierza Wielka

Klaudia Kiczor zaprezentowała się pięknie 
w krótkim repertuarze.

Zadowolone z przebiegu szkolenia kursantki, chętnie pozowały do zdjęcia.

Spotkanie, podczas którego nie za-
brakło występów uczniów, co doku-
mentujemy na zdjęciach obok, zakoń-
czyło się słodkim poczęstunkiem.

Rekrutacja do Niepublicznej Szko-
ły Muzycznej I stopnia ZDZ w Kiel-
cach, odbędzie się w dniach 20-22 
sierpnia 2024 roku, w godzinach 
od 16:00 do 19:00. 
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Klucz do duszy
Iwona Trątnowiecka jest skrzypaczką 

w Filharmonii Świętokrzyskiej im. Oska-
ra Kolberga w Kielcach i nauczycielką 
gry na skrzypcach w Szkole Muzycznej 
I stopnia w ZDZ w Kielcach.

Przekonuje, że najważniejsze zada-
nie jakie stoi przed nauczycielem, to 
znalezienie klucza do duszy ucznia. Bo 
jak mówi, gdy dusza jest otwarta na 
muzykę, wszystko samo się gra. Zawsze 
chciała być nauczycielką, podobnie jak 
mama, która nauczanie traktowała jako 
powołanie i życiową pasję. 

– Od kiedy pamiętam, chciałam uczyć, 
nawet kiedy nie grałam jeszcze na skrzyp-
cach. Pewnie dlatego traktuję tę prace nie 
jako przekazywanie wiedzy, ale przekazy-
wanie miłości do muzyki. Oczywiście, że 
trzeba ćwiczyć, technika jest podstawą, 
ale czasem trzeba też dziecku odpuścić, 

porozmawiać. Gdy widzę, że jest zmęczo-
ne, czy smutne, wolę poświęcić z naszej 
lekcji kilka minut na rozmowę, niż stawiać 
od razu przed uczniem trudne zadania.

Nauczycielka przekonuje, że wszyst-
kie dzieci mają zdolność nauczenia się 
gry na instrumencie. Najważniejsze jest, 
aby nie porównywać dziecka do drugie-
go ucznia. Czasem ktoś kto robi szybkie 
postępy, nagle zaczyna wolniej się uczyć, 
jest zastój i odwrotnie: nauka na począt-
kowym etapie idzie mozolnie i powoli 
a po dwóch, trzech latach dziecko robi 
duże postępy.

– Nie porównujmy dzieci do siebie. 
Porównujmy postępy dziecka na jego 
różnych etapach nauki – przestrzega na-
uczycielka, a pytana jakie korzyści przy-
nosi nauka gry na instrumencie, mówi:

Boks uczy 
myślenia

dzo zaangażowaną w życie szkoły, ak-
tywną i lubianą. – To taka dziewczyna na 
której zawsze można polegać – zapewnia. 

Ulubione aktywności Majki to boks 
i pływanie. Na pływalni jest codziennie, 
boks nieco odpuściła, po drobnej kon-
tuzji. Jednak, jak sama podkreśla, nie 
oznacza to, że do boksu nie wróci. 

– Zdobyłam wicemistrzostwo Polski 
w Ogólnopolskiej Olimpiadzie Młodzieży 
w Spale w 2021 roku. To dyscyplina wy-
magająca, ale też dająca wiele satysfakcji. 
Uczy koncentracji, myślenia, opanowania, 
ma wspaniały wpływ na kondycję fizycz-
ną i psychiczną. 

Maja dobrze przemyślała wybór 
kierunku nauki. O tym, że hotelarstwo 
może być jej zajęciem zawodowym, 

Maja Pancer, uczennica 4. klasy Nie-
publicznego Technikum Zawodowe-
go im. Żołnierzy Sił Pokojowych ONZ 
Zakładu Doskonalenia Zawodowego 
w Kielcach, łączy naukę hotelarstwa 
z innowacją wojskową. Majka uważa, że 
w sytuacji konfliktów wojennych któ-
re rozgrywają się w świecie, każdy kto 
może, powinien przejść szkolenie woj-
skowe.

–– Oby takie umiejętności nigdy nie 
były nikomu potrzebne – mówi Majka, 
ale wszyscy znamy powiedzenie: chcesz 
pokoju, szykuj się do wojny. 

Majka jest bardzo dobrą i solidną 
uczennicą. Wychowawczyni, jednocze-
śnie wicedyrektorka ZDZ w Kielcach, 
Marta Skrzypek podkreśla, że Maja jest 
najlepszą uczennicą z Technikum, bar-

przekonała się podczas praktyki w Hisz-
panii. Obserwując personel hotelu, spo-
sób zarządzania nim, nabrała pewności, 
że w takiej pracy mogłaby się odnaleźć. 
Myśli o studiach hotelarskich, ale na ko-
niec rozmowy przyznaje, że nie przekre-
śla także innej drogi rozwoju. Poprzez 
sport. 

– Może będę zdawać jednak na Akade-
mię Wychowania Fizycznego? Mam jesz-
cze dwa lata na to, aby podjąć ostateczną 
decyzję – mówi.

Kielce

Kielce 

– Czasem rodzice zapisują dzieci do 
szkoły muzycznej, aby je odciągnąć od 
komputera i to nie jest zła motywacja. Ale 
przede wszystkim nauka wpływa na ogól-
ny rozwój, synchronizację ruchu, szybsze 
czytanie, logiczne myślenie, bo przecież 
wartości nut to matematyka. 

A dodatkowa korzyść jest taka, że 
każde dziecko w naszej szkole, otoczone 
jest opieką indywidualną, zrozumieniem 
i w każdym my, nauczyciele potrafimy 
dostrzec drzemiące zdolności i poten-
cjał twórczy. 
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Z naszego Facebooki Szkół ZDZ w Kielcach 
pękają od zdjęć, relacji, komentarzy. 
Chcesz wiedzieć o nas więcej? Chcesz 
wiedzieć czego się uczymy i jak się ba-
wimy? Nie jesteś jeszcze przekonany, że 
szkoły ZDZ mają dla Ciebie dobrą ofer-
tę? Śledź nas i polub na FB. 

1.  Miechów – Wycieczka do Pragi. Kogo 
nie zaskoczyłyby nutrie pod mosta-
mi Wełtawy?

2.  Starachowice – Obóz szkoleniowy 
w Bieszczadach dla uczniów klas 
mundurowych i OPW.

3.  Włoszczowa – Ważna lekcja historii. 
84. rocznica pierwszego transportu 
Polaków do KL Auschwitz.

4.  Końskie – Warsztaty w ramach Krajo-
wego Funduszu Szkoleniowego.

5.  Jędrzejów – Szkolenie pełne sma-
ków i kreatywności.

6.  Nowe Miasto nad Pilicą – Występ 
tańczących kelnerów.

7.  Radom – Zakończenie roku szkolne-
go.

1.

4.

2.

5.
3.

7.

6.
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Z ostatniej chwili
Prezes Zakładu Doskonalenia Za-

wodowego w Kielcach Jerzy Wątroba 
i Dyrektorka Muzeum Wsi Kieleckiej 
Katarzyna Korus podpisali umowę 
o współpracy. Zgodnie z umową ZDZ 
w Kielcach organizować będzie na tere-
nie obiektów Muzeum, opierając się na 
własnych scenariuszach, wielozawodo-
we pokazy i warsztaty, promując swoje 
szkoły i kursy. Muzeum zapewnia stoiska 
promocyjne, pomoc przy ich organizacji, 
informacje na stronach internetowych, 
plakatach, oraz w mediach o wszystkich 
przygotowywanych przez ZDZ impre-
zach.

– Bardzo się cieszę z tej umowy. 
Znam możliwości nauczycieli zawo-
dów zatrudnionych w ZDZ, potencjał 
uczniów i wiem, że ich propozycje będą 
atrakcją dla zwiedzających chociażby 
Park Etnografi czny w Tokarni – powie-
działa dyr. Katarzyna Korus. Pierwszą, 
wspólną imprezą w ramach umowy 
będzie udział ZDZ w corocznej, koloro-
wej imprezie „Święto Chleba”. Dla licz-
nie przybywających w tym dniu gości, 
będzie to m.in. okazja do skosztowania 
przygotowanego przez nas wyśmienite-
go chleba, oraz innych przekąsek, obej-
rzenia występu uczennic ze Szkoły Mu-
zycznej ZDZ w Kielcach i zapoznania się 

Zdrowo 
i kolorowo

z naszą przebogatą ofertą edukacyjną. 
Na „Święto Chleba” zapraszamy do Par-
ku Etnografi cznego w Tokarni 1. wrze-
śnia.

Chrupiący spód:
• 50 g czekolady Ruby
• 120 g miękkiego masła
• 200 g kruchych ciastek
• 20 g liofi lizowanych mali

Pokrój czekoladę na drobne kawałki. 
Rozpuść masło. Pokrusz ciastka i mali-
ny, a następnie dodaj do rozpuszczone-
go masła. Dokładnie wymieszaj. Na ko-
niec dodaj pokruszoną czekoladę. Masę 
równomiernie rozprowadź po dnie for-
my wyłożonej papierem do pieczenia, 
ubij i schłodź w lodówce.

Masa Śmietanowo-Bazyliowa:

• 500 g świeżych truskawek, 
malin, borówek

• 400 g śmietanki 30%
• 11 g żelatyny
• 30 g wody
• 150 g mascarpone

Bazyliowe ciasto z owocami sezonowymi to idealny deser na koń-
cówkę lata. Lekka, śmietanowo-bazyliowa masa w połączeniu z chru-
piącym spodem i świeżymi owocami zapewnia orzeźwiające dozna-
nia smakowe. Delikatny smak bazylii nadaje deserowi wyjątkowy 
charakter, a owoce dodają mu soczystości i koloru. 

• 140 g białej czekolady
• 2 szt. galaretki poziomkowej
• 1 pęczek świeżej bazyli

Wykonanie:
Namocz żelatynę w zimnej wodzie 
przez 15 minut, a następnie podgrzej 
w mikrofali. W 100 g śmietanki rozpuść 
białą czekoladę, dodaj rozpuszczoną 
żelatynę, mascarpone i bazylię, wszyst-
ko zblenduj.
Pozostałą śmietankę ubij na ¾, dodaj 
masę żelatynowo-czekoladową, wszyst-
ko dokładnie wymieszaj i wylej na przy-
gotowany chrupiący spód. Wstaw do 
lodówki na 30 minut. Gdy wierzch masy 
stężeje, ułóż na nim owoce. Całość zalej 
rozpuszczoną i wystudzoną galaretką 
poziomkową. Ciasto wstaw do lodówki 
do całkowitego zastygnięcia galaretki.

Rady Szefa Kuchni:
1.  Używaj tylko świeżych ziół: świeża ba-

zylia nadaje masie wyjątkowy smak 
i aromat. 

2.  Dobrze schłodź składniki. Zarówno 
śmietankę jak i miskę w której bę-
dziesz ją ubijać. 

3.  Zawsze używaj owoców sezonowych. 
Świeżość i jakość owoców ma ogrom-
ne znaczenie dla smaku końcowego 
deseru.

4.  Czekoladę pokrój na bardzo drobne 
kawałki, co ułatwi jej równomierne roz-
prowadzenie w masie ciasteczkowej.

Przepis Krzysztofa Zamczyka, nauczy-
ciela praktycznej nauki zawodu w Ze-
spole Szkół ZDZ w Kielcach.

Dyr. Katarzyna Korus i Prezes Jerzy Wątroba.
Uścisk dłoni i zapowiedź bliskiej współpracy.
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AKADEMIA NAUK STOSOWANYCH
im. JÓZEFA GOŁUCHOWSKIEGO

1. PRZYGOTOWANIE PEDAGOGICZNE DO PRACY NAUCZYCIELSKIEJ

2. EDUKACJA WŁĄCZAJĄCA I INTEGRACYJNA UCZNIÓW ZE SPECJALNYMI 
POTRZEBAMI EDUKACYJNYMI - PEDAGOG SPECJALNY

3. BEZPIECZEŃSTWO I HIGIENA PRACY

4. KADRY I PŁACE

PUNKT REKRUTACYJNY
CENTRUM KSZTAŁCENIA ZAWODOWEGO W RADOMIU

UL. SASKA 4/6, 26-600 RADOM
TEL.: +48 607-319-235



Szkoły ZDZ posiadają uprawnienia szkół publicznych.
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